



2016 春来邹鲁 特刊

# 大项目成经济转型“核引擎”

本报记者 陈鸿儒 通讯员 张长青 胡恩姣

全球最大的单体窑细纱生产线——泰山玻纤邹城公司投资12.5亿元建设的年产5万吨电子级玻璃纤维池窑拉丝项目成功点火；全国最大的天然纤维素生产线——山东太阳宏河纸业有限公司35万吨天然纤维素项目进入试生产；全国最大的焦油加氢清洁能源项目——山东恒信30万吨焦油加氢生产装置即将试车……邹城大地寒风凛冽，各大项目现场却一派热火朝天、生机勃发景象。

作为典型的资源型城市，近年来，邹城市以产业结构优化调整为主线，把项目建设作为推动经济转型跨越的重要引擎，突出主导产业，持续招大引强，全力攻坚重大项目、好项目，引领经济转型跨越。今年在国内煤炭行业利润下降67%的严峻形势下，邹城依然交出了一份令人鼓舞的答卷，前三季度，全市完成公共财政预算收入49.3亿元，增长10%；完成地区生产总值637.5亿元，增长9%；固定资产投资346.5亿元，增长17%；新开工亿元以上产业项目47个，其中20亿元以上5个、10亿元以上6个，始终保持强劲发展势头。



和谐幸福新邹城。

## 补齐短板：激活民营经济

从一个铸件生产的传统民营企业，到现在拥有世界领先水平的德国3D砂型打印技术及两条自动化铸造生产线和一条树脂砂铸造生产线，“退城进区”的金鼎实业公司历经了脱胎换骨的变化。项目建成后，产能将从1万吨直接提升到8万吨，实现销售收入11亿元。

“可以说近两年是金鼎实业近40年来发展最快的黄金时期，新厂区先进的工艺技术将能直接达到国际标准，生产的各类汽车、机械和风电零部件80%出口国际市场！”山东金鼎实业股份有限公司副总经理姜永涛自豪地说。

作为邹城市民营企业的常青树，金鼎实业公司的发展成为了邹城民营经济快速崛起的一个缩影。一直以来，邹城经济强，强在大企业，而本土民营发展却成为了“短板”。为激活这一最具发展活力的经济元素，该市响亮提出“让民营经济成为经济主体实现真正转型”发展理念，抓住被列入全省县域科学发展民营经济类试点的机遇，拿出一项项“高含金量”政策、资金扶持举措，全面释放县域经济发展新活力。

对55家重点民营企业，邹城市进行“一企一策”扶持；规划建设适

合民营经济发展的10余个各类产业园区；市财政每年拿出5000万元周转金和3000万元助保金帮助民企抵押担保；设立600万元专项资金重点扶持“九类创业人群”；推出“成长型过渡小企业贷款”等特色金融产品和金融服务30余项……强力推动民营经济经济发展。截止2015年10月份，该市民营经济实现营业收入992.2亿元，上缴税金31.3亿元，同比增长20.27%；民营经济税收收入占据全市税收收入的50.5%，成为了领衔经济社会转型发展的绝对“主力军”。



战略新兴产业快速崛起。



文化旅游融合发展。

## 改变底色：发展非煤产业

作为全国八大煤炭生产基地之一，邹城曾被冠以“煤城”美誉而闻名遐迩，以煤炭为基础的“黑金”产业链条一度占据了邹城工业企业主导地位。如何加速经济战略转型，摆脱资源过度依赖，成为事关邹城兴衰和长远发展的“命门”。

在近期举行的2015全国生物发酵产业循环经济现场交流会上，邹城无疑成为了最耀眼的明星。“国家高度重视生物发酵产业发展，在十三五规划纲要中明确指出，支持绿色清洁生产，推进传统制造业绿色改造，建立绿色低碳循

环发展产业体系，山东圣琪酵母生物有限公司在发展循环经济的具体方法和构建途径上走出了一条发展新路，值得广大生物发酵企业借鉴和推广。”中国生物发酵产业协会理事长石维忱对圣琪生物闭合循环综合利用系统给予了高度评价。

得益于政府对生物产业发展的长远战略眼光，从建设到投产仅用3年的时间就成为了国内第二大生物酵母生产企业，每年翻一番的产值，圣琪生物在业界不断演绎着自己的传奇，同时也吸引了华鲁

生物医药产业园、尤特尔新型生物催化剂等一批以绿色经济为代表的生物企业的落户，产业的集群集聚优势日益凸显。现如今，透析邹城的经济数据，曾经的煤炭资源不再是“一股独大”，现代化产业发展正“四面开花”，以孟子湖新区、保税物流园区、汽车产业园、临港物流产业园、鲁南电商产业园等为代表的高端服务业、外贸物流、装备制造、文化旅游特色产业项目迅速改变着邹城经济底色，全面构建起结构优化、承载力强、可持续发展的现代产业发展格局。



日渐焕发生机的老城区。

## 转换动力：推动科技创新

从德国进口的工业机器人本体在置入CNC雕刻打磨系统后，将雕刻这种以前高度依赖工匠和艺术家完成的工作轻松拿下，其工艺技术成果被德国原公司以4倍的价格购回。作为邹城智能机器人的龙头，山东诺博泰智能科技有限公司形象诠释了“中国智慧”的价值。

在资源型城市转型发展的道路上，邹城更加注重经济发展质量和效益的提升，以创新驱动锻造转调发展核心竞争力。积极联合科研院所和大专院校，集中开展交流合作，实施产学研合作，形成了大学科技园、山东省化工研究院科技产业园等一批国家级、省级科技项目试验孵化的产业培育和发展基地。

以项目建设为核心，该市加快培育壮大和发展战略性新兴产业，伴随着总投资

157亿元的太阳宏河造纸产业园、72亿元的恒华慧谷消防产业园等一批支撑产业转型升级的战略新兴产业项目的相继落地、投产，该市初步形成了以智能制造、新材料产业、生物与新医药产业、新能源及新能源汽车产业、电子信息和节能环保产业为代表的现代新兴产业集群，开启了引领经济转型升级的强劲引擎。

此外，依托强大的区域创新体系，该市积极推动传统产业提档升级，启动实施总投资240亿元的54项重点技改项目，通过技术革新、延长产业链，加速传统产业向高端的就地转化，着力打造以绿色精细煤化工、高端机电制造、纺织服装和食品加工为主的产业集群，实现发展动力从传统要素向创新驱动的转换，全面提升经济发展质量和效益。